



2021年10月18日，山东省聊城市茌平区贾寨镇鑫浩园家庭农场的工作人员收获大豆。



种豆得豆，国家战略

中国人彻底告别饥谨年代的时间比发达国家远为靠后，对潜在的粮食危机，中国必须未雨绸缪。

□ 主笔 | 姜浩峰

富锦市某粮站工作的鞠芬一直从事玉米、大豆等作物的收购工作。鞠芬告诉《新民周刊》记者，她所在的粮站一年要经手一千多吨大豆，其中不少要加工成大酱卖到全国各地，其他大豆制品，也很热销。

“玉米、水稻，也是我们富锦的重要粮产。”鞠芬说，“但我从小到大，印象最深的作物，还是大豆。”有一段时间，鞠芬家乡大豆产量有所下滑，原因是种苞米有补贴，而水稻的利润也挺高。但今年情况有所不同了，早在4月大蒜收割的季节，她就预见到，今年不仅种完大蒜的地将压茬推进种大豆，还有

更多的土地改种大豆……

今年4月，农业农村部印发《2022年农垦带头扩种大豆油料行动方案》，要求确保全国农垦大豆种植面积超过1460万亩；实现油菜、向日葵、花生等油料作物播种面积稳中有增，确保全国农垦油料作物种植面积超过460万亩；推动大豆油料单产水平稳步提升，单产提高2%以上。

明确的政策引导信号下，一些农垦企业和农户转向种植大豆。黑龙江省明确，集成组装高产高效栽培技术模式，全面挖掘大豆增产潜力，提高大豆品质，确保今年黑龙江省大豆